沙田區議會 教育及福利委員會 二零一五年度第四次會議記錄

會議日期:二零一五年九月一日(星期二)

間:下午二時三十分

地 點:沙田政府合署四樓

沙田區議會會議室

出席者	<u>職 </u>	<u>出席時間</u>	離席時間
林松茵女士(主席)	區議會議員	下午二時三十分	下午四時四十二分
龐愛蘭女士,JP(副主席)	"	下午二時三十分	下午四時四十二分
何厚祥先生,BBS,MH	區議會主席	下午二時三十分	下午四時四十二分
彭長緯先生,SBS,JP	區議會副主席	下午二時三十分	下午四時四十二分
陳國添先生,BBS,MH	區議會議員	下午二時三十分	下午四時四十二分
陳敏娟女士	"	下午二時三十分	下午四時四十二分
陳諾恒先生	"	下午二時三十分	下午三時四十九分
程張迎先生,MH	"	下午二時三十分	下午四時四十二分
莊耀勤先生	"	下午二時三十分	下午四時四十二分
招文亮先生	"	下午二時三十分	下午四時四十二分
郭錦鴻先生	"	下午二時四十五分	下午四時零一分
羅光強先生	"	下午二時三十分	下午四時三十八分
李錦明先生,MH	"	下午二時三十分	下午四時四十二分
梁家輝先生	"	下午二時三十八分	下午二時五十七分
李世榮先生	"	下午二時三十分	下午四時十五分
莫錦貴先生,BBS	"	下午二時四十四分	下午三時二十二分
吳錦雄先生	"	下午二時四十二分	下午三時四十七分
潘國山先生,MH	"	下午二時三十分	下午四時三十分
蕭顯航先生	"	下午二時三十分	下午四時四十二分
董健莉女士	"	下午二時三十分	下午四時四十二分
衞 慶 祥 先 生	"	下午二時三十分	下午四時四十二分
黄嘉榮先生	"	下午二時三十分	下午四時四十二分

<u>出席者</u>

黃黃黃丘姚余楊容梁羅譚青蓮翰俊俊雯紅舟豪萱娥先女先先生士士生生士士生生士士生生士士

職 銜 出席時間

" 下午二時三十分
區議會議員
" 下午二時三十分
" 下午二時三十分
" 下午二時三十分
" 下午二時三十分
" 下午二時三十分
" 下午二時三十分
增 撰 季 員

沙田民政事務處行政主任(區議會)1

下午二時三十分

下午二時三十分

下午二時三十分

列席者

林小娟女士

韋德麟先生

朱皓暉先生(秘書)

虞周佳菁女士

劉玉儀女士

羅麗婷醫生

鄭家寶女士

鄭玉琴女士

袁俊傑先生

<u>職 街</u>

社會福利專員 1 沙育區 1 沙育學 (沙田)4 高房學署 (沙田)4 房屋 理 (沙田)

未克出席者

梁志偉先生 湯寶珍女士,MH 黃澤標先生,MH

職

 區議會議員
 (已請假)

 " (")

 " (")

未克出席者 職 銜

朱子唐先生增選委員(已請假)陳偉趯先生" (未有請假)曾錦銓先生" (")

負責人

主席歡迎各委員及政府部門代表出席教育及福利委員會 (教福會)本年度第四次會議。

委員請假申請

2. 主席表示,秘書處收到下列四位委員的書面請假申請:

3. 委員一致通過上述委員的請假申請。

<u>通過二零一五年六月三十日會議記錄</u>

(會議記錄 EW 3/2015)

4. 委員一致通過二零一五年六月三十日會議記錄。

續議事項

政府部門就上次會議所議事項提交的回覆 (文件 EW 21/2015)

5. 委員備悉上述文件。

<u>討 論 事 項</u>

教育局沙田區學校發展組二零一五/一六學年工作計劃 (文件 EW 22/2015)

- 6. <u>教育局高級學校發展主任(沙田)4 虞周佳菁女士</u>介紹上述文件。
- 7. <u>龐愛蘭女士</u>指家長教師會(家教會)雖有舉辦各種活動,但有些家長屬"隱蔽家長",沒有加入家教會,局方有何方法接觸他們。
- 8. 何厚祥先生的意見綜合如下:
 - (a) 他對教育局詳盡的工作計劃表示肯定;
 - (b) 中學的學額與學生人數相差約 5 800,差額較幼稚園和小學為大。他擔心學額過剩會引起"殺校"及班數縮減等問題。雖有"三保"措施,但此措施將於三年內結束,辦學團體及校長擔憂未必能及時處理問題。他詢問從數據上看,自二零一三/一四學年推行"三保"措施至今,沙田曾否有學校縮減班數或裁減教師;
 - (c) 辦學團體一直受校車問題困擾,局方有否重視此問題 及給予學校支援,例如資助學校提供日趨昂貴的校車 服務;以及
 - (d) 沙田區其中一間國際學校只限招收 15%沙田區學生, 不少家長懷疑是否合理,局方會否考慮檢討現行機制。

9. 潘國山先生的意見綜合如下:

- (a) 幼稚園的學額與學生人數相差約 1 300, 隆亨邨有五所 幼稚園,但很多居於邨內的學童未能入讀,他希望局 方增設優先錄取邨內學童的機制;
- (b) 只提供新來港學童的數字作用不大,他希望有跨境學 童的數字。局方為支援學校而推出的校本支援計劃共 有兩種課程,名額24個,他希望知道局方在這方面花 了多少資源;
- (c) 有新來港兒童的家長希望在 "校本課後學習及支援計劃"下得到幫助,認為課後補課比 "啟動課程"及 "適應課程"更為理想;
- (d) 他希望教育局在特殊教育方面擔當統籌角色,統籌其 他部門例如醫院管理局、社會福利署等為有特殊教育 需要的學童提供服務,他希望可把意見轉達局方;
- (e) 局方應重視有特殊教育需要的學生的"生涯規劃",因為此類學生畢業後在就業上遇到很多問題;以及
- (f) 在水泉澳邨的問題上,局方所做的工作並不足夠,他 認為局方應為一個有三萬人口的新屋邨成立工作小組 跟進。

10. 程張迎先生的意見綜合如下:

(a) 他希望幼稚園所派發的申請表格沒有限額,並把表格上載於互聯網供家長下載;

- (b) 沙田區中學收生不足,未來兩至三年可能有學校倒閉,局方有何具體措施可紓解問題;
- (c) 時下年輕人的行為、品德和紀律欠佳,倚賴學校的常規教育顯得吃力,局方曾在這方面給予學校什麼支援,未來的政策又如何;以及
- (d) 家長與學校合辦的旅行、講座等活動效果未如理想, 局方應檢討家長與學校合作以引導學生成長的各種活動的成效。

11. 容溟舟先生的意見綜合如下:

- (a) 公營小學學位教師職位的比例由 50%逐步提升至 65%,這是否與文憑教師職位比較而得出的比例;
- (b) "學前教育學券計劃"("學券計劃")的入學安排在 "一人不佔多位"的情況下,需作出一定協調,局方 日後會否定時向教福會發放學位數目等資訊;
- (c) 為應付過渡期內的學位需求,局方與學界達成共識, 盡量避免以興建學校的方式來應付過渡期的學位需求,以善用珍貴的土地資源,但另一方面,當局正為 水泉澳邨興建小學一事進行可行性研究,政策並不一 致;
- (d) 發放 50 萬元常額 "生涯規劃" 津貼的計劃將會推行 多久,抑或會有一名負責 "生涯規劃"的教師納入編 制;
- (e) 由內地來港首次入讀沙田區中、小學的學生人數分別 為 201 及 307 名,就讀"啟動課程"及"適應課程"

的只有各 12 名,他希望知道這些是否必修課程,若否,可如何銜接正常課程;

- (f) 沙田區的非華裔學童學額現時幾乎欠奉,有非華裔學 童需到觀塘區上學,他希望知道沙田區共有多少個非 華裔學童學額;以及
- (g) 融合教育方面,在"雙軌制"下一名學童可能需要由 多名教師教導,局方會以常設的進修課程抑或"加強 課程"去支援這些教師。

12. 黄嘉榮先生的意見綜合如下:

- (a) 博康區有學校停辦,不知是否收生不足所致,現時還 有約 9%的學校未能錄取足夠學生,假如二零一五/一 六學年收生人數繼續下降,會否有更多學校因收生不 足而需停辦;以及
- (b) 由於 Band 3 學校的學生較 Band 1 的更需要輔導,他 建議減少 Band 3 學校每班的人數,撥出更多資源協助 有學習困難的學童,以加強學習效能。

13. 丘文俊先生的意見綜合如下:

- (a) 他感謝教育局在水泉澳邨入伙時,轉介多宗尋求小學或幼稚園學位的求助個案,特別是曾穎芝女士,她給予居民很大協助;
- (b) 水泉澳邨將會有兩所幼稚園,他希望知道招標程序是 否已經開始,若於下學年收生,局方會否有資料顯示 幼稚園,包括全日及上下午校學額的實際數目;
- (c) 水泉澳邨第二期陸續入伙,家長擔心若子女需跨區插

班,幼稚園的學券如何處理;以及

(d) 教育局把一批插班生分配到數間小學,局方有否預算在水泉澳邨二期、三期及四期入伙後,91 校網的學額是否足夠,希望有實際數字供家長參考,假如分配往鄰近的馬鞍山或大圍上學,學童未必需要轉校,希望可提早把數據提供予水泉澳邨居民。

14. 莊耀勤先生的意見綜合如下:

- (a) 他感謝局方迅速處理少數族裔入學安排的個案,但由 於沙田區沒有此類學額,學童需到港島、觀塘或美孚 新邨一帶上學;
- (b) 幼稚園收生制度有明顯改善。沙田區有 76 所幼稚園, 其中 56 所已參加"學券計劃",局方有否分析餘下的 20 所幼稚園為何沒有參加"學券計劃";以及
- (c) 學券的資助額為每年 22,510 元,他詢問是否涵蓋幼稚園的學費及所有開支,抑或只涵蓋部分費用。

15. 郭錦鴻先生的意見綜合如下:

- (a) 他感謝免費幼稚園教育委員會為爭取 15 年免費教育 所付出的努力;
- (b) 局方傾向以額外資助形式支援全日制幼稚園,但全日制幼稚園是大勢所趨,額外資助形式未必能持續運作。他希望局方制訂以兒童為本的藍圖及實行 15 年免費教育的時間表;以及
- (c) 他希望局方以教育研究評估方式去評估各項計劃的成效,如不評估成效,便不能規劃未來。

16. 虞周佳菁女士的回應綜合如下:

- (a) 根據香港房屋委員會提供的資料,水泉澳邨將會有兩所幼稚園,一所位於河泉樓,預期於二零一五年十月底落成;另一所位於映泉樓,預期於二零一六年二月底落成。校舍分配工作已透過二零一五年第二次校舍分配工作展開,現正進行校舍相關的遴選工作;
- (b) 水泉澳邨的座數相當多,局方考慮到現有的班數和學額,並作各方面的計算後,認為有需要於水泉澳邨興建一所小學。建築署已就水泉澳邨興建一所設有 30 個課室的小學提交了技術可行性研究報告,並得到發展局批准。教育局會加快建校工程的進度,希望能夠早日落成,以惠及水泉澳邨的居民;
- (c) 小學學位安排方面,家長都普遍希望"就近入學", 因此水泉澳邨居民亦會先考慮 91 校網內的學位,假如 91 校網的學位已飽和,局方會安排轉介有關學生入讀 沙田區其他校網內的學校,例如 88 及 89 校網。由於 現時局方仍沒有未來入住水泉澳邨的學生數目,因此 局方會與房屋署聯絡以便規劃;
- (d) "學券計劃"是以學券形式向家長提供直接學費資助,所以學券是跟隨學生的,如學生轉校可將學券轉用於新校;
- (e) 在收生安排方面,幼稚園取錄學生屬校本決定。本局 了解現時大部分幼稚園已將其入學申請表格上載至其 網站供家長下載,亦有幼稚園派發印刷版的入學申請 表格,以照顧不同家長的需要。無論採用何種派表方 式,幼稚園均不應限制派表數目,以避免家長需長時 間排隊輪候申請表;

- (f) 免費幼稚園教育委員會的報告於五月發出,局方已就 委員會的報告進行了公眾諮詢,現正根據委員會的建 議,並參考公眾和各持分者的意見,制訂合適的政策 和具體措施;
- (g) 局方會於每一項計劃推行時都會作出相應的評估。由 於各項的計劃仍在試驗階段,因此數據仍會保留於局 內作參考之用。局方會繼續收集業界意見並改善計 劃,使計劃更臻完善;
- (h) 中學學額與學生人數的差距方面,局方在建基於過往已採取的措施之上,二零一三/一四學年起進一步以"保學校"、"保教師"、"保實力"為目標,推行了一籃子針對性的紓緩措施("三保"措施)。二零一三/一四及二零一四/一五學年中一學生人數下降幅度已為最大。但全港共需下調的中一班數分別只有 12 班及 18 班,可見"三保"措施已發揮效用。預期二零一六/一七學年參加中一派位的學生人數會與二零一五/一六學年相若,而二零一七/一八及其後學年整體中一的學生人數會穩定地逐年回升。局方並沒有中學統整政策(沒有所調"殺校"措施),即使是每級只能開設一班的中學,仍可有不同的學校發展方案供辦學團體考慮;
- (i) 有關的紓緩措施尚未完結,包括核准中一開班人數下調至 25 人,學校只需錄取 26 名中一學生,便可開辦兩班中一,平均每班 13 人,以及放寬中一開辦班級 "不少於 3 班"的規限,接納開辦兩班中一的學校而無需申請任何發展方案,有關措施的效用在未來數年仍然會繼續發揮。另外,為穩定教師團隊,由二零一三/一四至二零一五/一六三個學年,學校如因中一學生人口下降須下調中一班數而出現過剩的正規教師,教育局會將有關過剩教師的保留期由一年延長至三

年;

- (j) 小學教師方面,為吸引更多優秀人才加入小學教育的行列,提升教學質素,我們已在二零一五/一六學年,把公營小學的學位教師職位比例,由 50%增加至55%,並會在二零一六/一七及二零一七/一八學年把有關比例分別提升至 60%及 65%;
- (k) 區內某直資學校當年是經由局方、區議會、區內業界代表,該直資學校校董會等磋商而決定招收 15%沙田區學生。如家長真的希望檢討這項安排,局方需就其提交的具體情況與相關人士、團體、業界及該校校董會商討;
- (1) 學校的校巴服務需經招標程序購買,這屬於校本安排,如家長對校巴服務有意見,可向校方反映,局方可就個別情況與校方商討;以及
- (m) 二零一四/一五學年起,教育局為每所開辦高中班級的公營學校提供一項每年約為 50 萬元的經常性"生涯規劃津貼",並每年參照學位教師的中點薪金的調整幅度而修訂。學校須運用這項津貼,提升專責教師團隊的能量,以便擴闊和深化生涯規劃服務內容;學校可利用剩餘的津貼,因應學生的個別需要而安排不同的服務,包括購買其他服務。校方按學生的發展需要及既定的校本目標,每年制定運用津貼的工作計劃及細節。
- 17. <u>主席</u>感謝教育局解答委員的問題。她建議委員就個別問題 與教育局跟進,同時促請局方於會後跟進跨境兒童數據、校巴 供應、社會福利署如何處理"隱蔽家長"等問題。

提問

陳敏娟女士提問: 學童牙科保健問題 (文件 EW 23/2015)

- 18. 陳敏娟女士的意見綜合如下:
 - (a) 本港幼稚園學童的牙科服務以宣傳教育及預防工作為 主,有調查發現幼稚園學童的蛀牙情況頗為嚴重,若 過了六歲才開始進行牙科保健,她擔心學童蛀牙的情 況會惡化;
 - (b) 她詢問"陽光笑容流動教室"的出動次數及涵蓋範圍;
 - (c) 她詢問如何審視"健腔先鋒"行動的成效,並希望知道參加人數;
 - (d) 全港口腔健康調查的結果顯示,香港人的口腔健康處於良好的水平,她詢問十二歲年齡組別包括什麼年齡,以及會否有六歲以下人口的數據;以及
 - (e) 當局會否把接受牙科檢查的年齡降低,以預早發現問題,減少學童出現牙患。
- 19. 龐愛蘭女士的意見綜合如下:
 - (a) 各項活動主要以朋輩影響朋輩,但成效並不顯著,署 方是否有數據支持;
 - (b) 她詢問各項活動的評估結果及成效,並建議推行一些吸引兒童的活動,例如比賽,使牙科保健成為習慣; 以及

衞生署

(c) 兒童的牙齒護理意識不足,她建議制訂計劃去推動牙科保健,使兒童從小注重牙齒健康,她認為香港在這方面較為落後。

20. 蕭顯航先生的意見綜合如下:

- (a) 牙齒對人非常重要,但香港的牙科服務非常昂貴,政府應在社區上宣傳,教導兒童注意口腔的健康及護理,他詢問署方在這方面有何計劃;以及
- (b) 他認為教育家長亦很重要,牙科服務方面可考慮把洗 牙服務分拆,不一定由牙醫負責洗牙,從而降低費用。
- 21. 衞生署高級醫生(社區聯絡)1羅麗婷醫生的回應綜合如下:
 - (a) 衞生署的口腔健康及牙科護理政策集中在宣傳、教育及預防工作上,藉以提高公眾對口腔衞生及健康的認識,透過養成良好的口腔衞生習慣從而有效預防牙科疾病。文件內列出各項為本港學童舉辦的口腔健康活動,包括"陽光笑容新一代"家校護齒活動、"陽光笑容滿校園"行動、"陽光笑容流動教室"、"健腔先鋒"行動及"蒲公英護齒"行動,均有特定的活動目標及對象,例如"陽光笑容新一代"家校護齒活動的對象是全港六歲以下正在就讀幼稚園和幼兒園的兒童;
 - (b) "陽光笑容流動教室"是一輛口腔健康教育巴士,巡迴全港各區小學,為學校提供一個課堂以外的輔助教室,以增加小學生的口腔健康知識及提升他們掌握口腔護理技巧的能力。她會於會後向委員提供有關巴士活動的數據;
 - (c) "健腔先鋒"行動旨在訓練中四學生成為朋輩領袖,

 $(+\Xi)$

在校內籌劃並推行各項口腔健康促進活動;

- (d) "陽光笑容滿校園"行動旨在培訓小四至小六學生成為"陽光笑容大使",在校內向小一至小三同學推廣自發刷牙活動,以鼓勵低年班同學主動清潔牙齒,進一步改善牙齒清潔的狀況;
- (e) 衞生署口腔健康教育組為促進智障學童的口腔健康, 於二零零五年起推行了"蒲公英護齒"行動,行動透 過培訓校內護士及教師成為"口腔健康大使",把所 學的一套統一而具連貫性的刷牙進程和用牙線方法, 傳授給家長及校內其他教師,再由他們教導學生,使 學生離開學校後懂得自己刷牙,從而促進牙齒和牙齦 的健康;
- (f) 有關"健腔先鋒"行動的成效,會於會後補充;

衞生署

- (g) 衞生署於二零一一年五月至二零一二年二月進行了另一次全港口腔健康調查,調查報告已於二零一三年年底公布。調查的結果顯示,若以牙齒缺失程度來衡量口腔健康,香港人的口腔健康與大部分發達國家相比,處於非常良好的水平。口腔情況方面,十二歲年齡組別的蛀牙經驗已降到極低的水平;
- (h) 衛生署會繼續檢視現有的公共牙科服務,作出適當檢討,並加强及針對適切於各個不同年齡組別的全港性口腔健康促進活動,以持續改善市民的口腔健康;
- (i) 學童牙科保健服務旨在向全港小學生推廣口腔健康, 並為他們提供每年的基本牙齒及口腔健康護理。目前 全港共有八間學童牙科診所為學童服務,而除了牙科 治療外,還提供有關學童牙科保健服務和口腔健康護 理的資訊,以及設有 24 小時互動式話音回應服務系統 和網頁;以及

- (j) 至於洗牙及其他有關服務,署方會充分考慮人手及資源的分配,盡量提供適切的口腔健康服務。
- 22. 主席詢問委員是否同意討論陳敏娟女士提出的臨時動議。
- 23. 委員同意討論陳敏娟女士提出的臨時動議。
- 24. 陳敏娟女士提出以下臨時動議:
 - "沙田區議會教育及福利委員會,強烈要求衛生署為六歲以下幼稚園學童提供每年的基本牙齒及口腔健康護理,以減少幼童出現牙患情況。"

羅棣萱女士和議。

- 25. 容 溟 舟 先 生 提 議 把 臨 時 動 議 中 的 " 衛 " 改 為 " 衞 "。
- 26. <u>陳敏娟女士</u>對上述修訂建議表示同意,並修改其臨時動議如下:
 - "沙田區議會教育及福利委員會,強烈要求衞生署為六歲以下幼稚園學童提供每年的基本牙齒及口腔健康護理,以減少幼童出現牙患情況。"
- 27. 委員一致通過第 26 段的臨時動議。

報告事項

工作小組報告 (文件 EW 24/2015)

28. 委員備悉上述文件。

資料文件

教育局提供有關新來港學童入讀沙田區公營中小學人數 (文件 EW 25/2015)

開支科 5(教育及福利)的財政狀況及活動進度 (文件 EW 26/2015)

29. 委員備悉上述兩份文件。

下次會議日期

- 30. <u>主席</u>表示,這是本屆教福會最後一次會議,她感謝各委員過去四年對沙田區教育及福利事務的關注及貢獻,並感謝各政府部門代表列席會議及給予寶貴意見。
- 31. 會議在下午四時四十二分結束。

沙田區議會秘書處 STDC 13/15/35 V

二零一五年九月